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ВОКАЛЬНА ЕСТРАДА УКРАЇНИ 
В КУЛЬТУРНОМУ ПРОСТОРІ ХХІ СТОЛІТТЯ

Анотація Статтю присвячено розвитку та ролі естради у 
формуванні культурного фону сучасної епохи і встановленню 
діалогу між мистецтвом, суспільством і державою. Виявлено
основні тенденції розвитку та функціональні преференції 
естради в сучасному інформаційно комунікативному просторі, 
простежено її структурні та жанрові модифікації.

Починаючи з 1991 р українська естрада починає 
інституалізуватися. Якщо до цього часу вона відігравала роль 
компенсації пригніченого комплексу етнічної недооціненості, то 
від часів здобуття незалежності вона стає самостійним 
культурним феноменом. Диференціація відбувається відразу на 
кількох рівнях. Найголовнішим є жанровий і стильовий
Українська естрада розподіляється на популярний, фольклорний 
та рок рівні.

Важливим фактором у функціонуванні української 
естрадної музики є поява такого явища як індустрія естрадного 
мистецтва. Насиченість напрямків сучасної музики корелює з 
кількістю вкладених коштів. Відповідно, музичне мистецтво 
стає залежним від загальних тенденцій в економіці країни.

У зв’язку з початком російсько української війни у 2014 р
змінилася конфігурація презентації української естрадної 
музики в ефірах теле та радіоканалів. Крім цього, на 
законодавчому рівні було обмежено частку російськомовного 
продукту. Деякі джерела трансляції естрадної продукції 
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припинили існування. Почав відчуватися процес поширення та 
конкурентної спроможності україномовного естрадного 
продукту у зв’язку з уведенням квот на російськомовну музичну 
продукцію. Але не всі питання є врегульованими остаточно. Це 
пов’язано з недосконалістю законодавчої бази, з недостатнім 
рівнем культури споживання музичної продукції в українського 
споживача та порівняно невеликими за світовими
параметрами бюджетами представлення української естрадної 
продукції.

Ключові слова масова культура, естрадне мистецтво, 
естрада, шоу бізнес, популярна пісня, артист, поп культура, 
музична культура, цільова аудиторія,інформаційно
комунікативна галузь.

Вступ Статтю присвячено висвітленню новітніх 
тенденцій у побутуванні вокальної естради в українському 
культурному просторі. Зважаючи на швидкі темпи розвитку 
інформаційного суспільства та інтенсивності зростання потреб 
українського суспільства в культурному (мас культурному) 
продукті, обумовлюється актуальність дослідження.

Постановка проблеми. Висвітлюється розвиток та роль
естради у формуванні культурного тла сучасної епохи і 
встановлення діалогу між мистецтвом, суспільством і державою. 
Виявляються основні тенденції розвитку та функціональні 
преференції естради в сучасному інформаційно
комунікативному просторі, простежено її структурні та жанрові 
модифікації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В останні 
десятиліття спостерігається тенденція масовості всіх видів 
культури і мистецтва, яка пов'язана, перш за все, зі складним і 
багатоплановим періодом зламу та XXI ст., зазначеним 
різноманіттям, суперечливістю і неоднозначністю саме
громадського життя. Відбувся переворот у свідомості людей, 
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переоцінка цінностей. Те, що довгі роки було під забороною, 
стало загальнодоступним (численні літературні твори, 
кінофільми, наукові праці, історичні факти). Дедалі 
актуальнішою стає проблема зустрічного руху масової культури
та естрадного мистецтва як основних напрямків культури. У цій 
статті визначаються деякі вектори процесу їхньої взаємодії. 
Вивчення науковцями тематики розвитку українського 
естрадного мистецтва розпочалося ще з к х рр. У цьому 
аспекті слід виділити перші наукові розвідки Я. Гулія
М. Поплавського М. Мозгового В. Дзюби В. Овсяннікова Т.
Рябухи Ю. Токарєва та ін. Перш ніж перейти до аналізу явища 
вокальної української естради, звернемося до термінології.

Метою дослідження є відтворення системи векторів, за 
якими розвивається сучасна музична індустрія в нашій державі.

Виклад основного матеріалу. Масова культура –
термін, який використовується в сучасних гуманітарних науках 
для позначення специфічного різновиду духовноїтворчості, 
орієнтованої на «середнього» споживача і передбачає 
можливість широкого тиражування оригінального продукту. 
Один з основних напрямків сучасної масової культури –
індустрія дозвілля,що включає в себе масову художню культуру 
література, «розважальні»жанри кіно, комікси в

образотворчому мистецтві, рок і поп музица, естрадне
мистецтво, хореографія і сценографія, всілякі види шоу
індустрії). Головними орієнтирами шоу бізнесу стали 
видовищність, яскравістьі нав’язливість.

Шоу бізнес – це бізнесова діяльність, пов’язана з 
організацією і проведенням видовищних заходів, виступів 
акторів, співаків тощо. Періодом становлення українського 
музичного шоу бізнесу правомірно вважати 1994 pp. За час 
після проголошення державної незалежності України 
формування нової ціннісної орієнтації відбувалося в поєднанні 
зі зростаючим інтересом до феномену поп культури [4]. 
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Спостерігається активний процес входження вітчизняної 
естрадної пісні у світовий шоу бізнес. Стартове нагромадження 
капіталу в шоу бізнесі відбувалося повільно отже на поч

х рр. гастролі молодих українських виконавців у різних 
регіонах України, їх виступи у ресторанах та нічних клубах, 
закордонні поїздки не могли забезпечити досягнення відчутного 
фінансового результату. Лише згодом деякі вітчизняні
бізнесмени й зарубіжні фірми почали усвідомлювати 
привабливість перспективи інвестування національної естради
[6]. Але таке інвестування мало опосередковане відношення до 
інвестування чи підтримки української пісні як такої. 
Інвестувалися комерційно вигідні проекти, переважно 
російськомовні, з перспективою виходу на «дорожчий і 
прибутковіший» ринок шоу бізнесу. 

Почали закладатись підвалини інфраструктури 
музичного шоу бізнесу у вигляді мистецьких агенцій, 
продюсерських центрів, фірм звукозапису та виробництва
відеокліпів, структур технічного забезпечення концертів тощо. 
Найпотужнішими з них стали мистецька агенція «Територія А» 
та ін. Створювались телеканали й телестудії («Студія 1+1», 
«ICTV», «ТЕТ», «СТБ», «О TV», «М 1» ін. 1]. Було 
організовано майже 30 музичних телепередач, зокрема «Пісня 
року», «Національний хіт парад», «Шлягер», телефестиваль 
«Мелодія» та «Хіт фабрика». 

Розвиток радіо відбувався майже за аналогічним
сценарієм. Переважна більшість пісень були російськомовними
чи іноземними. Так, «Хіт » – російськомовні та іноземні поп
хіти; майже аналогічно – «Гала радіо» і «Радіо Люкс». Особливе
місце у «вихованні» суспільства посідає «Авто радіо» і радіо 
«Шансон». 

Головною складовою сучасного українського медіа
простору стали трансляції фестивалів та конкурсів естрадної 
музики: «Червона рута», «Таврійські ігри» та ін. Такі трансляції 
поклали початок забезпеченню обізнаності масової аудиторії у 
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галузі вітчизняної популярної пісні. Хоча зазначені заходи 
майже не фінансуються на державному рівні, але до їх 
проведення щоразу частіше залучаються кошти спонсорів та 
рекламодавців

Українських виконавців в ефірі репрезентують 
обмежено. Найвідоміші серед українців – гурти «Океан Ельзи» і 
«ВВ», І. Білик, Н. Могілевська тощо. У цій ситуації нові голоси 
не мають змоги бути почутими, адже більшість теле та 
радіоканалів в ефірній політиці керуються лише міркуваннями 
надприбутків. Тому українським співакам доводиться долати цю 
упередженість у сприйнятті національної естради 

Практично завжди успіх мистецької програми залежить 
від професіоналізму співробітників посередницьких фірм
Будучи передусім ринковою сферою діяльності, шоу бізнес 
ґрунтується на відповідному поділі праці, а отже потребує 
різних фахівців. Ця вимога стосується не лише самих естрадних 
«зірок», продюсерів, імпресаріо, промоутерів тощо, а й 
кваліфікованих звуко та світлорежисерів, техніків сцени, 
агентів з продажу квитків тощо. Всі ці професії потребують 
підготовки.  

Так на арені з’являється постать продюсера, яка заклала 
міцні підвалини розвитку української естради. Продюсер (англ.
«producer» – «виробник», «режисер», «генератор») – особа, що 
забезпечує прийнятні умови для успішної діяльності виконавця 
або групи: вкладає власні або залучені кошти в організацію 
творчо виробничого процесу, рекламу, придбання музичних 
творів та їхню реалізацію, зйомки кліпів, записи CD, радіо й 
телепередач, гастрольно концертну діяльність, проведення прес
конференцій тощо. Часто продюсер є автором концепції певного 
творчого проекту й тим, хто забезпечує імідж виконавця. 

Нині українські продюсери виступають у ролі не лише 
відповідальних за розвиток проекту, а й диктують своє бачення 
музичного матеріалу. Н Могілевська вважає, що 
продюсуванням поп артистів повинна займатися особа, обізнана 
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з законами шоу бізнесу Причому вона має бути 
комунікабельна й така, що вміє й любить ризикувати. 
Продюсером може бути людина з будь якою освітою [7]. 
Наприклад, В. Клімов схильний приписувати винятково собі 
успіх гурту «Океан Ельзи» [8], у той час як фронт мен колективу 
С. Вакарчук заперечує це й наголошує, що В. Клімов почав 
співпрацювати з колективом, коли той був уже «цілком 
сформованим» [6]. 

Продюсерами К. Бужинської, А Лорак, Астраї, 
К. Василенко, О. Хожай, С. Бєліної, сестер Тельнюк є їхні 
чоловіки; продюером О. Крюкової – її мати, у І. Шинкарук –
батько, у П. Зіброва й А. Матвійчука – їхні дружини. Утім 
ефективніше цю промодіяльність могла б здійснювати установа 
з чіткою структурою професійного менеджменту. 

Вітчизняний шоу бізнес нині здебільшого прибутковий. 
Публіка засвідчує прихильність артистам кількістю проданих 
квитків, забезпечуючи аншлаги. Але така тенденція 
прослідковується швидкозмінним течіям та появою нових 
естрадних гуртів та співаків, які відповідають сучасним вимогам 
слухача. Хоча велика частка уваги та прихильності все ж
залишається переважно за закордонними гастролерами. 

У вітчизняному пісенному шоу бізнесі від поч 2014 р. 
впевнено домінує україномовна естрада. Це пов’язано зі зміною 
як суспільних потреб, так і державних орієнтирів (заборона 
в’їзду до України багатьом російськомовним артистам велика 
увага приділяється політичній орієнтації артистів, пропагування 
українського виконавця на телебаченні та радіо)

Бурхливий розвиток засобів масової інформації, 
спричинив колосальне поширення й споживання інформації –
наукової, політичної, економічної та художньої – за допомогою 
технічних комунікативних засобів. Вплив технічних засобів на 
культуру та українську естраду є неоднозначним. З одного боку, 
завдяки новим засобам комунікації люди отримали можливість
вивчати надбання культури. Показовим у цьому відношенні є
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використання мережі Інтернет для розширення кругозору 
користувачами різного віку та професій. На сьогоднішній день 
Інтернет – це універсальний засіб масового поширення 
аудіопродукції та музики в тому числі. Мільйонам користувачів 
стали доступні створені сайти, на яких розміщуються твори, 
біографічна інформація та інші відомості. Будь який користувач 
може навіть поспілкуватися з артистом в режимі on
Останнім часом у соціальних мережах з’явилася безліч так 
званих соціальних груп шанувальників, що виявляють інтерес до 
творчості сучасних артистів 

Магістральною рисою розвитку сучасної вітчизняної 
пісенної естради є її взаємодія зі світовим ринком шоу бізнесу. 
На заваді стоїть брак державних радіо і телеканалів. До того ж, 
ефірний час українського телебачення надзвичайно дорогий. 
Утім, незважаючи на те, що стрімка комерціалізація часто 
призводила до появи відверто потворних форм, вітчизняному 
естрадному мистецтву загалом вдалося зберегти національну 
самобутність і художній рівень, хоча порівняно з 9 ми рр. 
XX ст. кількість і якість нових популярних музичних «шедеврів»
є низькими. Причиною цього є те, що продюсери в Україні 
орієнтовані на те, щоб «розкрутити» за гроші навіть людину з 
відсутнім талантом, а не інвестувати кошти в майбутню «зірку». 
Тому більшість талановитих авторів, виконавців залишаються в 
Україні невідомими широкій публіці. 

Національна естрада в Україні розвивається в руслі 
наступу масової культури XXI ст. загалом, і в кожній з його 
галузей спостерігається тенденція синтезу – наприклад, кіно й 
цирку, балету й живопису, драми й музики. В естраді ці ж 
процеси породили театралізацію пісні. Власне, без театралізації 
естрада як така не існує, адже вона теж являє собою театр –
мистецтво умовне, де дотримуються традиції ярмаркового
балаганного видовища, близькі й зрозумілі мільйонам людей. 
Яскравим прикладом є виступи С. Лободи, О. Полякової, 
І. Дорна, Д. Монатика тощо [10]. Як наслідок – тенденція до 
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театралізації, посилення видовищності концертного 
виконавства, розвиток естрадної творчості у руслі сучасного 
шоу бізнесу спричинили суттєві видозміни української естради 

ХХІ ст. 
Сучасна культурно мистецька ситуація в Україні 

характеризується співіснуванням шоу бізнесу «нової хвилі» та
традиційної української естради. Так, масове реміксування 
відомих творів ґрунтується на тому, що шоу бізнес у країні 
розвивається за тими ж законами, що й на Заході, тільки з 
істотним запізненням. У цій справі професіоналізм відіграє 
дедалі меншу роль, а загальнодоступність звукових і 
відеотехнологій призводить до того, що на естраду приходить
маса непрофесіоналів. При цьому інтерактивний принцип 
музично творчої діяльності з застосуванням цифрової апаратури 
спрощує її, знімаючи багато рутинних проблем і дозволяє 
долучитися до творчого процесу навіть тим, хто не має 
необхідної професійної підготовки. З одного боку, це ознака 
демократичності естрадної культури, але з іншого – це шкодить 
художній вартості популярного жанру як такого. 

Провідною тенденцією розвитку вітчизняної естради у 
вказаний період можна назвати прагнення її представників 
інтегруватися у світовий ринок шоу бізнесу. Питома вага нових 
популярних музичних шедеврів суттєво зменшилася. Попри всі
обставини, слід зазначити, що вона все ж таки має поступальний 
характер, хоча суттєво відірвана від народного мелосу та 
української вокальної традиції. Виняток становить творчість 
гуртів «Океан Ельзи», «Антитіла», «O.Torvald» тощо (їхніми 
рисами є яскраві аранжування, нетрадиційний вокал і рок
стилістика). В основі творчості таких найпопулярніших 
українських гуртів, як « » « » «

» « » «Бумбокс» « » та ін
лежать елементи сучасних стилів музики та популярних течій 
виконання які у вмілому поєднанні стали великим проривом
для українських гуртів на західну естраду. Ці гурти 
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продемонстрували дійсно нову якість музики та її візуальну 
подачу глядачу. За допомогою різних музичних проектів
конкурсів «Євробачення» та всеукраїнських фестивалів, які 
відкрив для себе сучасний слухач, було відзначено такі гурти як 
« » « » «Тінь Сонця» «Скрябін» «Один в 
каное» як найпопулярніші гурти, що відповідають запитам 
сучасного українського слухача. Разом з тим ці гурти
використовують українську народну пісню (здебільшого 
західного регіону) у сучасному трактуванні [10].

Висновки Таким чином, аналіз сучасного стану 
української естради унаочнює, що взаємодія масової культури і 
сучасного музичного шоу бізнесу має як позитивні, так і
негативні аспекти. З одного боку, народження нових музичних 
жанрів, розвиток засобів масової інформації, зокрема поява 
мережі Інтернет, відкрило перед українською естрадою чимало 
нових можливостей. З іншого боку, багато дослідників 
відзначають згубний вплив масової музичної культури на 
свідомість слухачів, на їх музичний смак, а поява нових 
технічних засобів позбавила слухача безпосереднього контакту 
з виконавцем якісної музики. Вивченню даної проблеми саме в 
такому ракурсі ми плануємо присвятити подальші дослідження.
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ВОКАЛЬНАЯ ЭСТРАДА УКРАИНЫ 
В КУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ ВЕКА

Аннотация Статья посвящена развитию и роли эстрады 
в формировании культурного фона современной эпохи и 
установлению диалога между искусством, обществом и 
государством. Вявлены основные тенденции развития и 
функциональные преференции эстрады в современном 
информационно коммуникативном пространстве, прослежены
ее структурные и жанровые модификации.

Начиная с 1991 г украинская эстрада начинает 
институализироваться. Если к этому времени она играла роль 
компенсации подавленного комплекса этнической 
недооцененности, то со времен обретения независимости, она 
становится самостоятельным культурным феноменом. 
Дифференциация происходит сразу на нескольких уровнях. 
Прежде всего на жанровом и стилевом. Украинская эстрада 
распределяется на популярный, фольклорный и рок уровни.

Важным аспектом в функционировании украинской 
эстрадной музыки является возникновение такого явления, как 
индустрия эстрадного искусства. Насыщенность направлений 
современной музыки коррелирует с количеством вложенных 
средств. Соответственно, музыкальное искусство становится 
зависимым от общих тенденций в экономике страны.

В связи с началом российско украинской войны в 2014 г
изменилась конфигурация презентации украинской эстрадной 
музыки в эфирах теле и радиоканалов. Кроме этого, на 
законодательном уровне была ограничена часть русскоязычного 
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продукта. Некоторые источники трансляции эстрадной 
продукции прекратили существование. Начал ощущаться 
процесс распространения и конкурентной способности 
русскоязычного эстрадного продукта в связи с введением квот 
на русскоязычную музыкальную продукцию.

Но не все вопросы являются урегулированными 
окончательно. Это связано с несовершенством законодательной 
базы, с недостаточным совершенством культуры потребления
музыкальной продукции у украинского потребителя и 
сравнительно небольшими по мировым параметрам
бюджетами представленности украинской эстрадной продукции.

Ключевые слова: массовая культура, эстрадное 
искусство, эстрада, шоу бизнес, популярная песня, артист, поп
культура, музыкальная культура, целевая аудитория, 
информационно коммуникативная сфера
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